

# 规范教育APP进校园 让其回归工具属性

□ 邢妍妍

近日,珠海市教育局印发通知,出台“进一步加强‘教育APP’入校管理十条措施”。其中规定,“学校、教师不得随意向学生统一推荐使用教育APP,不得与学分、成绩和评优挂钩”等。

(4月6日《光明日报》)

早在2018年,教育部就印发文件对中小学学习类APP乱象进行集中治理。2019年,教育部等八部门印发《关于引导规范教育移动互联网应用有序健康发展的意见》,这是我国发布的第一个全面规范教育APP的政策文件。从地方层面来看,北京、东莞等地也均出台了相应的政策举措,强调教育APP入校需坚持“选必严审”原则。

教育APP入校前的“选必严审”,其核心逻辑是强化前端集中把关、硬性筛选,那入校后的APP

更要加强监督管理。比如实时筛查APP平台发布的内容,发现违规收费、信息泄露等情况及时曝光处理,如此才能为学生营造一个更为清澈健康的学习环境,让技术真正为他们所用。

其实,新技术与每个领域的深度融合,大都要经历蓬勃生长再规范治理直至平衡健康发展的过程。规范教育APP也并非要否定其技术价值,而是要厘清技术与教育的边界,推动其更长远地发展。

不妨细想一下,多媒体黑板、

投影仪等新设备的引入都曾引发过争议,但它们最终能成功融入教育体系,还是因为其工具属性没有被缩小。它们扩展了教育的手段,但并未颠覆教育的本质,即教育是为服务,而非为数据为技术服务。如今我们面对的是能够深度介入教育过程、重塑师生关系的智能系统,其最根本的工具属性显然也不能被置于最底层。

因此,要警惕并杜绝部分教育APP打着建设智能化校园的幌子而变相地加剧着师生的负担,或是以数据之名过多牵扯着师生和家长的精力,使有效学习变成成本末倒置的局面。或许,让教育APP回归工具属性,技术服务于教育这件事才能变纯粹。

近日,一位考研英语教师在直播课上“骂醒”偷懒学生的“劝学”视频被做成了抽象表情包,并在一些考研学子和网民的传播下成功“出圈”。这一学生呼唤“严师”的现象背后,是一场围绕教学实践、家校关系的深刻变革。

(4月7日《环球时报》)

让教师安心教书育人,首先要先解除“严师”的后顾之忧。目前,有关部门已出台一系列政策与规范,明确提出要“维护教师教育惩戒权,支持教师积极管教”。另一边,校方也要做好落地工作,让教师在实施惩戒时有据可依,让学生和家長面对处罚心服口服。

值得注意的是,所谓“严师”,可不是只有“严”一项要求。在给予学生刺激、给学生打气之外,前述的那位考研教师还能切实地以这种方式加深学生对课堂内容的印象,实现良好的教学效果。学生们呼唤的“严师”,更多其实既宽严有度、教学有方,又满腹经纶、春风化雨的“能师”。

需要指出的是,作为支持教师积极管教、维护教师教育惩戒权的关键,仅靠教师一方是远远不够的,是一项需要家庭、学校、社会和政府四方面紧密合作、共同推进的系统工程。一方面,积极推动配套文件出台,不断细化、完善教育惩戒的规范体系。各地教育部门和学校也应结合实际,进一步为行使惩戒权划出“禁区”“红线”,建立相应的监督、评估与反馈机制。

另一方面,教育惩戒权的公正合理行使,离不开家长和社会的理解与支持。一边要继续提高对家长与学校在惩戒问题上沟通联动的重视;另一边也要努力传播尊师重教的正能量,形成理解、尊重、支持教师的良好社会风尚。

为「严师」行使惩戒权划好「红线」

□ 司明宇 刘天

## 「科学少年」也需安全教育

□ 刘辰

4月6日,广州市荔湾区富力广场小区被曝“一男孩在家进行化学实验引发爆炸并受伤”。经初步了解确为一小孩在家中做实验引发。

(4月8日《新京报》)

当前,随着中小学生学习科学教育日益受到重视,孩子们的科研探究兴趣也被激发出来。怎么保障孩子们的实验安全,成为一个新的课题。这需要学校、家庭和社会共同为孩子们提供安全的科学实验环境,并加强安全教育,让他们学会用科学的方法做实验。

考虑到学生在寒暑假、节假日、双休日进行科学探究的需求,还需要社区、社会公益机构,如青少年活动中心、少年宫、科技馆等,共同为学生提供科创实验空间。让有实验需求的学生,可申请到规范的实验室做实验,并由志愿者进行专业的指导。

回到这起化学实验事故上,目前并不清楚这名15岁的男孩在家做的是什么化学实验,他的化学实验仪器、试剂从何而来,在家做实验时,是一个人“在捣鼓”,还是有家长参与。这些都是需要进一步追问的。

当前,孩子们在网上购买实验仪器、试剂并不难,还有一些自媒体博主在“教”中小学生学习做实验。但如果孩子购买的仪器不合格,自媒体的实验教学不正确,孩子在做实验时,又没有人指导,就可能发生安全事故。

对这些问题进行追问,不是因发生事故,就不再让孩子做实验,而是要从中吸取教训,培养孩子进行科学实验的安全意识、责任意识,这也是科学教育的重要内容。

## 把车标当“社交筹码”使不得

孩子,把人家的车标属于违法行为!



最近,学生间流行起一种所谓的社交新风潮:电动车车标成为“社交筹码”,学生偷偷将其带进校园,当作炫耀和交换的工具。这背后折射的是未成年人价值观培育的漏洞与社会治理的短板。对于未成年人通过收集甚至偷窃车标与同学攀比的行为,家长和教师要及时教育提醒、督促改正。

王铎

## 明确权责 勿让家长义工变了味

□ 小宇

近日,深圳市龙华区的家长通过人民网“领导留言板”,提出“取消深圳小学生家长义工站岗或变更为有偿站岗”的建议,相关言论在网络引起热议。

(4月7日《南方都市报》)

在上学、放学等重点时段,安排有关人员在校门口站岗,协助老师快速安全地疏散学生进出学校,确实有其必要性。所以,即使是那位提出异议的家长,也只是认为应当进一步研究“家校警执勤”有关举措的可操作性,而不是建议取消家长群体参与校门口执勤。

究其实,矛盾源于此事的权责利仍不够明确。先前,校方按照《中小学幼儿园安全防范工作规范》,制定了“家校警执勤”机制。从权益保障的角度看,家长

和学生无疑是受益方,学校、警方则是责任方。换言之,学校和警方有责任保护学生在校门口的人身安全,而且作为直接责任方,学校比起警方而言,更具有制定具体化工作制度的权力和动力。

家长们参与站岗执勤,保护的是自家孩子,按说并不是平白无故出力。加上每个家庭情况不同,面临的工作压力不同,人们对执勤特别是义务执勤的感受就很不一样了。比如,双职工家庭普遍存在时间冲突,难以从容应对

站岗执勤;再如,家长群体缺乏专业交通指挥权限,执勤过程中易因无权管理导致交通秩序混乱。同时,还有家长坦承,此事虽名为自愿、志愿,但多数家长系被自愿参与,责任义务界定模糊。

既然“家校警执勤”机制的设计初衷是鼓励和倡导家长自愿参与此项工作,就应该及时有效地回应家长群体的关切,让志愿回归志愿。同时,为了更好地完善机制,实现长效化运作,也不妨考虑在家长参与决策的前提下,由校方、家委会统筹,对在站岗执勤工作中付出较多的家长,予以适当的激励。简言之,权责利的合理平衡,有利于消解矛盾,真正把好事办好。